НИЖЕГОРОДСКІИ HEPKOBHO-OBILECTBEHHBIN BECTHY

ЕЖЕНЕДБЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ.

Ціна Ниж. Церк.-Общ. Візстника: годовая 5 руб., полугодовая 3 руб., ст доставкой и пересылкой; за отдъльный 1 — 15 коп.

Цѣна за помѣщеніе объявленій: на 1-й страницѣ 20 коп. за мъсто, занимаемое строкою петита; на послѣднихъ страницахъ-10 коп.; повтореніе-по соглашенію; разсылка готовых в объявленій в всомъ не болѣе 1 лота 6 руб. съ тысячи.

Подписка принимается въ конторъ Редакціи и парчевомъ магазинъ при Домъ Братства Св. Георгія. Квартира редактора: Тихій пер., д. Константинова, пріемъ ежедневно отъ 2 до 3 ч. по-полудни.

Доставленныя въ Редакцію рукописи подлежатъ, въ случат надобности, изминеніямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя пеудобными, хранятся въ Редакціи 6 мъсяцевъ, а затъмъ могуть быть подвергнуты уничтоженію, мелкія-же изъ нихъ упичтожаются немедленно.

Письменныя объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакийи не обязательны.

Рукописи, доставляемыя безъ обозначенія условій, поступають въ полное распоряженіе Редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ. 23-е ноября. Стих. — Фельетонисты упадка. — Бунтъ во имя Евангелія. — Хроника м'єстной епархіальной и общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни. - Оффиціальныя извъстія по епархіи. -- Объявленія.

Въ воскресенье, 30 ноября,

въ домъ Братства Ев. Георгія

священникъ Н. М. ФАМИНСКІЙ

предложитъ духовно-нравственное чтеніе: "Чупеса и ихъ значение въ жизни христіанина". Начало чтенія въ 7 час вечера. Билеты продаются въ домъ Братства.

23-е ноября.

" И ты нынт, блажение Александре, -, прінди и повори ворющія ны!"

Небесной славы удостоенъ Защитникъ правъ родной земли, Христовъ великій, храбрый воинъ, Поборникъ правды и любви. Великъ побъдой надъ собою, Надъ властью гибельныхъ страстей; Великъ онъ истиной святою Среди блуждающих в твней.

Средь бури смутъ и искушеній Онъ подвигъ въры совершалт; Онъ не увлекся обольщеньемъ Лжемудрыхъ западныхъ началъ.

Разсви и нынв, Благовърный Подвижникъ правды и любви, Мракъ, обунвшій современный Неправый путь родной земли!

Ивмины вири постыдится Христовой Церкви в врный сынъ... Не можетъ духомъ измъниться Святой Россіи гражданинъ...

Тупоуміе, невъжество вообще и всегда прискорбная вещь.

Фельетонисты упадка.

Но вдвойнъ прискорбно, вдвойнъ больно и тяжело, мучительно тяжело видеть тупоуміе, невежество среди твхъ людей, которые, въ силу своего особаго положенін руконодителей общественной мысли, должны-бы обладать этими прискорбными задатками въ возможно минимальныхъ размърахъ. Въ противномъ случав эти руководители общественной мысли перестають быть таковыми, становись въ разридъ руководителей общественнаго тупоумія.

Тупоумію, повидимому, не мъсто въ газетахъ. Такъ мы думали до нъкотораго времени.

Оказывается, въ наше время ожидать можновсего. Въ № 285 "Волгаря" нъкто г. Антоновичъ помъстилъ фельетонъ, посвятивши его церковно-приходскимъ школамъ.

Церковныя школы съ самаго перваго дия своего существованія не дають спать либеральной печати. Тема эта для бульварныхъ либераловъ неистощимая.

Г. -Антоновичъ въ своемъ фельетонъ воспользовался газетнымъ сообщениемъ о томъ, что однажды въ церковной школъ законоучитель побилъ ученика.

Что-же изъ этого слъдуеть?

Изъ этого следуетъ, по словамъ г. Антоновича, что церковныя школы должны быть отданы въ другія руки. Ни о какихъ другихъ недостаткахъ церковныхъ школь г Антоновичь не говорить.

Довольно-де и этого. Закрыть, отнять-и все

Попробуемъ теперь составить по методу г. Антоновича пъсколько умозаключеній; мы будемъ брать одинъ фактъ и отъ него восходить къ цълой групцъ.

"Надняхъ, по сообщенію московскихъ газетъ, въ Москви быль поймань и арестовань члень 2-й думы, уличенный въ томъ, что организовалъ подъ своимъ руководствомъ шайку грабителей, съ которыми и

продълалъ цълый рядъ грабежей и вооруженныхъ кражъ".

Фактъ неоспоримый.

Что же изъ него слъдуеть?

По логикъ г. Антоновича слъдуеть то, что вся вторан Дума—лишь шайка грабителей и экспропріаторовъ, и ее мало-что разогнать, разсадить по тюрьмамъ давно-бы слъдовало.

Далъе.

Въ 287 № "Волгаря" было сообщение изъ м. Шавли, киевской губ, о томъ, что тамъ уличенъ въ грабежвеще членъ Думы (бывший членъ), но первой-ли, второй-ли, неизвъстно...

Следовательно, г. Антоновичъ...

Нѣкоторые изъ сотрудниковъ газеты "Русь" съ самимъ Суворинымъ сыномъ во главъ были судимы, даже наказаны за шантажъ.

Следовательно, г-да газетчики вообще...

Договаривайте, г. Антоновичъ, ибо мы не умъемъ пользоваться вашей доморощенной догикой.

Недавно въ Москвъ цълан компанія литераторовъ была поймана за очень пріятнымъ занятіемъ: друзья сидъли и любовались, какъ травятъ собаками кошекъ!

Что изъ этого следуетъ, г. Антововичъ?

Латъ пять тому назадъ московскій врачъ Лейба Шатуновскій быль приговоренъ къзаключенію въ крапость за то, что прививаль споились здоровымъ людямъ.

Что тутъ думать, г. Антоновичъ, о врачахъ вообще и о врачахъ-евреяхъ, въ частности?

Двлайте ваши выводы!

Вотъ что значить дёлать выводы при плохомъ знакомстве съ логикой!

Не правы-ли мы были, когда снорбъли о тупоуміи?.. Жалко, въдь, и смотръть на васъ, г. Антоновичъ, да еще на вашего коллегу—Ростова.

Треплете вы въ дви руки старую, давно истрепанную вашими же собратьями рукавицу.

Дались вамъ духовенство, духовныя школы, да Пуришкевичъ.

Неужели больше и писать вамъ нечего?

Занились бы вы дучше сами собой, тогда по-меньше бы глупостей писали.

Кстати, о Пуришкевичъ.

Кто такой Пуришкевичъ?

Членъ Думы—первое. Съ высшимъ образованіемъ—второе. Предводитель дворянства—третье. Предсъдатель управы—четвертое. Монархистъ—иятое.

Которое изъ этихъ данныхъ смвшить васъ, г. Антоновичъ и г. Ростовъ?

То развъ, что Пуришкевичъ иногда выходитъ изъ себя?

Но, въдь, такіе "ораторы", какъ вы съ Ростовымъ, и вамъ подобные выведуть изъ терпънья хоть святого.

Не отрицайте того, что Пуришкевичь—человъкъ громаднаго ума, общирной начитавности.

человънъ твердый, прямой, никогда не измъняющій своимъ убъжденіямъ.

Много-ли такого народу среди г.г. лъвыхъ?

Да немного.

Большан часть изъ нихъ, при случав, съ удовольствіемъ готова продать свои "убъжденія" за самую жидкую чечевичную похлебку. И вотъ травятъ, травятъ г.г. Антоновичи и Ко. изъ-подъ провинціальной подворотни Пуришкевича.

Травятъ, лаютъ, пока Пуришкевичъ не слышитъ и вниманія не обращаетъ...

А услышитъ... ну тогда можно и въ подворотню..

Старый знакомый.

Бунтъ во имя Евангелія.

Перейдемъ теперь къ разбору твхъ основаній, на которыхъ строитъ г. Петровъ свое пресловутое письмо.

Главная опора г. Петрова, съкоторой необходимо считаться, это — Евангеліе.

Во имя Евангелія г. Петровъ приглашаєть духовенство возстать съ словомъ осужденія и безпощадной критики противъ государственной власти. Такъ какъ побъдоносцевское въдомство" не хочеть этого дълать, то г. Петровъ отрекается отъ такой церкви.

"Христіанство стало государственной религіей, а государство оттого не перестало быть языческимъ. Чёмъ это обънснить? Тёмъ, что ни на общественные, ни на государственные порядки и устройство не было направлено влінніе христіанства. Евангелів съ широкаго пути устройства царства Божія въ обществахъ и государствахъ было сведено на узкую тропу личныхъ добродітелей, личнаго спасонія". (Письмо стр. 8).

Мысль Петрова формулировать можно такимъ образомъ:

Евангеліе — это ученіе объ устраненіи Царстна Божія на землю, это трантать о лучшемъ устроеніи жизни "въ обществахъ и государствахъ".

Таково будго-бы назначение Евангелія, данное ому самимъ І. Христомъ. Впоследствій это Евангеліе было немъ-то "сведено на узкую тропу личныхъ добродетелей".

Такое митніе о Евангеліи есть совершенно ошибочное, ни оъ чти не сообразное. Если-бы мы его приняли, то немедленно запутались-бы въ цтлой масст непримиримыхъ противортній и пришли-бы къ самымъ крайнимъ заключеніямъ о самой личности 1. Христа.

Квиъ же это Евангеліе "было сведено на узную тропу личныхъ добродътелей?"

Христомъ и Апостолами за полторы тысячилъть до появленія "синодально-побъдоносцевскаго въдомства".

Что есть Евангеліе?

Евангеліе есть жизнь и ученіе Господа Інсуса Христа.

Непремънно — жизнь и ученіе. Сначала жизнь, а потомъ ученіе — два понятія отдълимыя только въ абстракціи, но на дълъ совершенно неотдълимыя, ибо жизнь І. Христа совершенно согласуется во всъхъ мальйшихъ деталяхъ съ Его ученіемъ. Всъ враги христанства вынуждены были признать Інсуса Христа абсолютно цъльной личностью, т. е. таковой, у которой слово и дъло совмъщаются въ строжайшемъ соотвътствіи...

Всв враги, кромв одного Петрова...

Петровъ упустиль изъ виду главивниее, т. е. жизнь, личную жизнь Інсуса Христа.

Это и составляеть самую грубую ошибку пре-

Для поясненія этой мысли мы воспользуемся книгой проф. оксфордскаго университета, изв'ястнаго Роу, на котораго иногда ссылается и Петровъ. Книга носить заглавіе: "Очевидныя истины христіанства". (Цитируемъ на память лишь приблизительно за неимъніемъ подъ руками означенной книги).

"Разсматривая внимательно содержаніе святого Евангелія во всемъ его объемъ, нельзя не видъть того громаднаго значенія, какое имъетъ въ немъ самая личность Інсуса Христа. Это тъмъ болье замъчательно, что ни въ кокихъ другихъ религіозныхъ системахъ мы втого совершенно не находимъ. Въ самомъ дълъ, если выкинуть изъ Корана всю личную жизнь Магомета, то послъ втой операціи Коранъ только выпграетъ. Зачеркните въ буддійскихъ, или, върнъе, браминскихъ книгахъ всю жизнь и приключенія Сакія-Муни, и никакого ущерба для ученін буддійскаго не будетъ. А попробуйте, если только это возможно, вычеркните изъ Евангелія жизнь Інсуса Христа? Что тогда останется?

Ровно ничего. Круглый пуль.

Та или другая мысль для пасъ имветъ значеніе непреложной истины не потому, что она записана въ Евангеліи, а потому, что ее изрвкъ Інсусъ Христосъ. Тотъ или иной поступокъ для насъ достоинъ подражанія и удобоисполнимъ не потому, что онъ записанъ у Евангелиста, а потому, что такъ двлалъ, такъ училъ рвлать Інсусъ Христосъ. Все Евангеліе, вся нравственность христіанская основаны исключительно на Его личности и въ силу тольно одного этого факта имветъ харантеръ абсолютной непререкаемости, обнавтельности, обще-человъчности, такъ сказать. Въ силу этого, и тольно этого факта Евангеліе—это жизненная доктрина, а не надзвъздиая утопія.

Таково значеніе личности Інсуса Христа для всего христіанскаго міра. Вст нравственныя добродтели въ Немъ одномъ имтютъ свое воплощеніе и потому они общедоступны, а главное общеобязательны". (Роу).

Замътимъ еще отъ себя, что на такое именно значение личной жизни I. Христа для христіанства неоднократно указывалъ и Ап. Павелъ.

"Подобни мив бывайте, якоже азъ Христу" эта мысль центральная въ Его посланіяхъ, равно какъ и въ другихъ письменахъ апостольскихъ и святоотеческихъ.

Этой общеобязанности нравственныхъ истинъ христіанскихъ Цетровъ совершенно не признаетъ.

что же такое находимъ мы въ жизни Інсуса Христа особенное, идущее, такъ сказать, къ дълу въ данномъ случав?

Да вси жизнь и двятельность Іисуса Христа, какъ человъна и гражданина, совершенно противоръчитъ взглядамъ г. Петрова.

училъ-ли I. Христосъ тому, чему учитъ насъ г. Петровъ, или нътъ, это нока еще вопросъ темный.

Но что Іисусъ Христось безусловно никогда не поступаль такъ, какъ рекомендуетъ г. Петровъ постунать намъ, темнымъ непросвищеннымъ сельскимъ понамъ, въ этомъ, къ сожальнію, не можетъ быть ни мальйшихъ сомнъній. Выше мы сказали, что "такіе лукавые призывы къ бунту во имя блага человъчества слышатся съ самыхъ первыхъ временъ христіанства"...

И двйствительно...

Едва только Інсусь Христось ступиль на голын скалы пустыни Горданской, какъ сію же минуту услышаль: "Если Ты Сынъ Божій, то скажи, чтобы эти камни сдълались хлъбами".

"А видишь-ли эти камни въ этой раскаленной и нагой пустыпъ? Обрати ихъ въ хлѣбы, и за Тобой побъжить человъчество, какъ стадо, благородное и послушное, хоти и въчно трепещущее, что Ты прострешь руку Твою и прекратится имъ хлѣбы Твои. Но Ты не захотълъ лишить человъка свободы и отвергъ предложеніе, ибо, какая же свобода, разсудилъ Ты, если послушаніе куплено хлѣбами. Ты возразилъ, что человъкъ живъ не единымъ хлѣбомъ, но знаешь-ли Ты, что во имя этого самаго хлъба земного и возстанетъ на Тебя духъ земли, и сразится съ Тобою, и побъдитъ Тебя"... (Великій Инивизиторъ).

"Духъ земли" уже возсталъ противъ христіанства, —возсталъ "во имя хлѣба земного^а...

"Если Ты Сыпъ Божій, то, въдь, Ты долженъ знать, что нътъ на свътъ мукъ, тяжелъе и постыднъе, мукъ голода Ты знаешь это. Знаешь и то, что всъ преступленія—отъ бъдности и отъ страха бъдности. Дай имъ хлъбы, и они всъ пойдутъ за Тобой. Сначала накорми ихъ, а потомъ и спрашивай съ нихъ добродътели".

Христосъ отвергъ предложение. Если бы Христось даль человвиеству хлабы, Онь тамъ самымъ лишиль-бы его навсегла правственной свободы, безг которой не можеть и быть никакой добродътели. Слабое человъчество тогда безусловно было-бы христіанское, -- но развъ "христіанство" такое имъетъ хоть какую-либо даже относительную цвиность? "Съ хлвбомъ Тебъ давалось безспорное знамя: дашь хлъбъ, и человъкъ преклонится, ибо иътъ ничего безспориве хлъба, —но если въ то же время кто-нибудь овладњетъ его совпьстью помимо Тебя, о, тогда онг даже бросить хльбъ Твой и пойдетъ за тъмъ, кто обольстить его совъсть. Въ этомъ Ты быль правъ". (Инквизиторъ). не о хавов единомъ живъ будетъ человъкъ", сказалъ Спаситель. Въ Его душв не было никикихъ колебаній и сомнівній; Его умъ не зналъ двухъ рішеній одной и той же жизненной задачи. Отъ Его всевъдънін не были скрыты трагедін и ужасы, разыгрывающіеся ежедневно на почкв "куска хлъба", Ему были извъстны всв преступленія, совершенныя на почвъ голода; зналъ Онъ и чувствовалъ всв муки, всв бъды, всв болвани голодныхъ людей, которыхъ Онъ звалъ къ Себъ, которыхъ Онъ такъ любилъ. Въ Его умъ мгновенно пронеслось все это... "Хорошо было-бы, если-бы этого ничего не было, -- не было мукъ голода, преступленій бъдности...

Хорошо, но нельзя этого сдвлать; никогда не увидить человвчество такихъ счастливыхъ дней.

— "Не о хльбъ единомъ живъ будетъ человъкъ"... Христосъ сказаль эти слова въ концъ сорокадневнаго своего поста, когда, если судить по-человъчески, все Его помышление было о хлъбъ..

— "Не о хлъбъединомъ живъ будетъ человъкъ."..

Думаемъ, что, произнося эти слова, Христосъ Своей Человъческой душой переживалъ мучительнъйшія страданія, какія только можно переживать и остаться въживыхъ...

Если бы ради облегченія человіческих страданій нужно было бы еще разъ умереть Ему, то Онъ не не поколебался-бы.

Если-бы отецъ видълъ муки горячо любимаго своего ребенка и чувствовалъ полную невозможность хоть сколько-нибудь ихъ облегчить, стоя въ двухъ шагахъ отъ него, что онъ могъ пережить, перечувствовать въ это время? Какое перо въ состояніи это изобразить?..

Въ такомъ точно положени былъ и Христосъ, когда говорилъ: "Не о хлъбъ единомъ живъ будетъ человъкъ". Это нужно понять.

Если теперь провести строгую параллель между предложеніемъ діавола Христу и предложеніемъ Петрова русскому монашеству и духовенству, то мы тутъ увидимъ очень мало разницы. Разница только въ одномъ, именно: предложеніе діавола геніально умно и въ высшей степени коварно, тонко, тогда какъ совъты г. Петрова обладаютъ свойствомъ обратнаго характера. Въ этомъ и вся разница.

Повидимому, г. Петровъ къ революціи насъ не призываетъ и снаружи въ его "письмъ" по этой части все обстоитъ благополучно.

Но это только "повидимому".

Петровъ не настолько простъ, чтобы не понимать, съ къмъ онъ имъетъ дъло. Какъ дважды два, ему извъстно, что духовенство на баррикады никогда не полъзетъ, если даже въ томъ окажется надобностъ... Да и самъ Петровъ, очевидно, не сторонникъ баррикадъ.

При Тиверіи, Неронъ христіанское духовенство не баррикадировалось, при Юліанъ Отступникъ не полъзло на баррикады.

Онъ прикрывается фиговымъ листкомъ и приглашаетъ насъ стать во главъ "освободительнаго движенія", которое будто-бы необходимо для болъе усившнаго развитія "культурныхъ силъ страны въ цъляхъ поднятія экономическаго уровня массъ". (См. любую изъ красныхъ брошюръ). Иными словами, во имя Христа и Евангелія духовенство должно содъйствовать обогащенію народа, благополучію, довольству, т. е. "Если Ты Сынъ Божій, скажи, чтобы камни сдълались хлъбами"... Было-бы наивно думать, что діаволъ предлагалъ Христу одълять человъчество даровымъ, не трудовымъ хлъбомъ. Онъ предлагалъ то же самос, что и Петровъ: употребить христіанство, какъ средство для достиженія мъщанскаго счастья, или, по выраженію одного писателя: "счастья поросенка на солнцъ".

Развъ не эти цъли въконцъ-концовъ преслъдуютъ освободители всего свъта съ соціализмомъ во главъ? Развъ не набило всъмъ оскомину пресловутое: "всъ преступленія—на почвъ бъдности"? Уничтожить Евангеліемъ бъдность, —это то самое, отъ чего отказался Самъ І. Христосъ. По Его слъдамъ должны идти и мы разъ и навсегда, чтобы во имя ложной любви къ человъчеству не нарушить основъ Евангелія, не встать въ противоръчіе личной жизни І. Христа. Дважды Онъ насытилъ хлъбомъ людей, но дълать это всегда—Онъ отказался.

Можетъ быть, Онъ побоялся Тиверія, г. Петровъ, и "угодничая властямъ", "съузилъ смыслъ христіанства?" Иначе, въдь, не понятно, г-нъ Петровъ, почему Онъ не сказалъ "Евангельскую правду" самому Тиверію въ глаза!

Но мы удалились немного отъ Евангелія и отъ личной жизни Іисуса Христа.

Вернемся сюда снова.
Прежде всего поставимъ вопросъ:
— Любилъ-ли Христосъ человъчество?
Видълъ-ли Онъ страданія народныя?
Желалъ-ли Онъ добра человъчеству?

Вопросы странные.. Нать, не странные, а страшные эти вопросы. Но въ томъ-то и дало, что если смотрать на задачи Христа и Евангелів глазами г Петрова, то отвать на эти вопросы должень быть вполна отрицательный.

Но, въдь, это кощунство!

Не наша вина, если Петровъ приходить къ этому. Изъ его "письма" слъдуетъ, что Христосъ преслъдовалъ какія-то эфемерныя зядачи, не видя событій или не понимая ихъ и къ человъчеству любви не имълъ...

Политическое положение Еврейскаго народа ко времени Христа вошло въ ту фазу, дальше которой видны одни только костры да кресты, отрубленныя руки и головы. Царствовалъ извъстный Тиверій, человъкъ, о которомъ самые дурные отзывы не исчернываютъ всего содержанія его крайне низкой натуры. Жестокій, донельзя подозрительный, безобразно развратный, изнъженный и лънивый, императоръ Тиверій держалъ въ жельзныхъ рукахъ почти весь тогдашній міръ исключительно страхомъ.

Его правленіе было ужасно. Онъ не терпълъ на малъйшаго противоръчін. Головы сенаторовъ и патриціевъ слетали съ плечъ такъ же часто, какъ и головы рабовъ. Пилатъ задрожалъ при одномъ имени-"кесаръ" и поспъшилъ "умыть руки". Дрожали всъ. Тиверій держалъ цвлые милліоны шпіоновъ, и никто не быль увъренъ въ завтрашнемъ днъ. Доносы сыпались на всвхъ и доносами выслуживались низкія темныя лич. ности. Не было никакой правды нигдъ, и бъдный никогда не былъ правъ. Покоренные народы стонали въ цвияхъ рабства, лучшіе ихъ представители гвили въ тюрьмахъ Рима въ качествъ заложниковъ. Религіи всв были равны, такъ какъ, въ сущности, не было никакой религіи. Кесарь - вотъ главный "богъ", и ему при жизни воздвигали алтари и ставили статуи. Ради сохраненія головы, тоже ділали и нельстецы.

Евреи не имъли ни малъйшей самостоятельности, стонали отъ произвола и насилія хуже, чъмъ при фараонахъ. Малъйшій намекъ на бунтъ валивалоя еврейской провью. Народъ былъ во власти откупщиковъ, худшихъ изъ своихъ братьевъ.

Было среди евреевъ нъчто такое, что отчасти напоминало и наше освободительное движеніе. Фарисеи, это—интеллигенція еврейства, мечтали объ освобожденій своего народа отъ чужеземнаго ига и время отъ времени дълали попытки въ этомъ родъ. Попытки эти оканчивались обыкновенно колоссальными людобойнями, и евреи купались въ собственной крови.

Въ это время и явился Христосъ.

Прежде всего Інсусъ Христосъ всталъ въ ивную оппозицію къ еврейской интеллигенціи, мечтавшей о политическомъ переворотъ, т. е. къ фарисенмъ, а Іоаннъ Креститель раньше назвалъ ихъ "порожденіями ехидны". Прозвище это осталось за фарисеями надолго.

Всю жизнь свою Христосъ илеймилъ этихъ "освободителей", а когда они вздумали выставить его врагомъ "народной свободы", Онъ примо и категорически, при большой толив народа сказалъ имъ, что съ властью Кесаря нужно помириться...

Въдь Христосъ, надо полагать, зналъ, что такое былъ Тиверій и какова его "власть" и какъ онъ управинетъ... И въ то время, какъ ниродъ Еврейскій предаетъ Его смерти, правительство языческое, жестокій Пилатъ старается спасти Ему жизнъ...

Нужно думать, что Пилать навель самын тща тельныя справки о политических убъжденіях Галилейскаго Пророка, и имъль по этой части самын върныя свъдънія.

Слъдовательно, Інсусъ Христосъ никогда и нигдъ ни единымъ словомъ не обмолвился на политическую тему, ибо считалъ это сещью абсолютно неважной, то есть Інсусъ Христосъ быль врагъ всякихъ "освободительныхъ" тенденцій.

Что же теперь сказать?

Сказать-ли, что Христосъ "угодничалъ властямъ и цвилился за власть?"

Или сказать, что Христосъ "съузилъ смыслъ хри-

А, можетъ быть, и тогда новорожденная Церковь Христова была лишь "наложницей государства?

Куда дальше идти, г. Петровъ?

Ужъ всв хулы, кикін можно, Вами изрыгнуты и страшныхъ словъ болже нътъ уже.

Нужно быть честиве, г. Петровъ. Нужно было впередъ сказать, что, дескать, "не признаю и ни вашего Христа, ни Евангелія, ни христіанства, ни религіи. А признаю и только свой гешефтъ и свою популярность, а накъ сін вещи достать, какимъ путемъ—
не все ли равно?"

Свящ. Е. Парійскій.

Хроника мъстной епархіальной и общей церковной жизни.

I.

Собраніе союза законоучителей. 26-го ноября состоялось собраніе союза законоучителей среднихъ учебныхъ заведсній г. Н.-Новгорода. Присутствовали: протоіереи: Н. С. Спасскій, Н. Е. Тропцкій, Н. М. Архангельскій, А. Е. Некрасовъ, священники: П. А. Альбицкій, А. М. Алфеевъ, Н. М. Фаминскій, С. І. Батшевъ, Ө. А. Миловскій, діаконъ Д. П. Днъпровскій, смотритель духовнаго училища М. С. Пальмовъ и преподаватель реальнаго училища Е. В. Надежинъ. Протоіерей Н. М. Архангельскій прочиталъ свой докладъ о желательной постановкъ религіозно-правственнаго воспитанія въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ. Основныя мысли доклада сводятся къ слъдующимъ положеніямъ:

- 1) Современныя смуты и нестроенія выдвигають на первый планъ вопросъ о религіозно-нравственномъ воспитаніи и образованіи молодыхъ поколівній.
- 2) Учебныя заведенія могуть и нравственно обязаны воспитывать, просв'ящать и утверждать ввфренныхъ ихъ попеченію дітей въ духів истины, добра и правды, и въ лиців ихъ подготовлять достойныхъ дівятелей на пользу Церкви и отечества.
- 3) Осуществленіе этихъ цівлей условливается единствомъ всізхъ воспитательныхъ и образовательныхъ средствъ, строгой согласованностью ихъ между собою и съ идеей заведенія, а потому:
- 4) Составъ служащихъ—начальствующихъ, учащихъ и воспитывающихъ, при единствъ убъжденій въ принципіальныхъ религіозно-философскихъ вопросахъ воспитанія, долженъ быть одушевленъ искреннимъ желаніемъ—словомъ и дъломъ, жизнію и дъятельностію содъйствовать осуществленію заведеніємъ его высокихъ цълой.
- 5) Науки, преподаваемыя въ учебныхъ заведеніяхъ, должны составлять строго обдуманную систему знаній, объединенныхъ въ одно стройное цілое. Въ посліднихъ своихъ выводахъ и обобщеніяхъ, во всей цілостности, должны образовать въ сознаніи питомцевъ прочно обоснованное и вполні удовлетворяющее потребностямъ пытливаго разума хриотіанское міросозерцаніе, безусловная необходимость котораго съ особенной ощутительностью сознается въ настоящее время въ виду современной анархіи въ умственной жизни, религіознаго индиферентизма и нравственной распущенности.

Существующая организація учебнаго двла въ школахъ не можетъ быть признана удовлетворительной.

- 6) Учебныя заведенія не дають убъжденій своимъ питомцамъ и не сознають своего дѣла—помочь юно-шеству въ дѣлѣ выработки міросозерцанія и прочнаго обоснованія христіанскихъ воззрѣній, съ какими оно является въ школу.
- 7) Науки, разсматриваемыя въ ихъ взаимныхъ отношенінхъ, лишены внутренней связи и совершенно чужды объединяющей религіозно-философской идеи, при этомъ въ отношеніи своего содержанія и изложенія безцвътны, индифферентны, космополитичны. И то и другое несовмъстимо съзадачами христіанской школы, ослабляють, парализуеть и дълаеть даже невозможнымъ благотворное вліяніе школы на складъ мыслей и религіозно-философскихъ убъжденій учениковъ.
- 8) Интересы дёла требують, чтобы при общности религіозно-философскихъ принциповъ, объединяющихъ школьную науку въ стройную, цёльную систему, каждан изъ нихъ (естествовёдёніе, физика, космографія, исторія, словесность, географія, психологія, могика и пр.) вносила соотвітствующій, цілесообразный и вполні обдуманный вкладъ въ формирующееся міросозерцаніе учащихся, что и придастъ посліднему полноту, основательность и твердость.
- 9) Въ цвихъ наибольшей плодотворности работы необходимо тщательно пересиотръть изучаемые въ средней школъ курсы наукъ, программы, учебники и соотвътственно указываемой задачъ школьнаго обравованія (выработкъ міросозерцанія) палишнее, несогласное въ нихъ съ существомъ дъла—устранить, не-

достающее—восполнить, начиная съ программъ, методовъ преподаванія и учебныхъ руководствъ по предмету Закона Божія.

- 10) Въ VII и VIII кл. вивсто существующихъ руководствъ ввести "Христіанскую Апологетику" или "Основное богословіе" и "Христіанское ученіе о нравственности" въ сопоставленіи съ нравственнымъ ученіемъ Корана, Талиуда, знаменитыхъ философовъ-моралистовъ и современныхъ теорій соціализма.
- 11) Въ видахъ болве широкаго и основательнаго знакометва воспитанниковъ съ истинами въры и болве основательнаго воздъйствія на ихъ убъжденія необходимо обратить вниманіе на организацію чтенія учащимися религіозно-правственной и религіозно-философской литературы во внъклассное времи и соотвътственной библіотеки, поручивъ и то и другое и организацію чтенія и наблюденіе за библіотекой о.о. законоучителямъ.
- 12) Дисциплина шнолы и весь строй школьной жизни должны быть взаимно согласованы и одухотворены идеей заведенія и служить средствомъ къ осуществленію имъ своей задачи—"воспитывать юношество Создателю во славу, родителямъ на утвшеніе и отечеству на пользу".
- 13) Исполненіе религіозных вобязанностей воспитанниками не можеть быть разсматриваемо, какъ "дёло сов'єсти учащихся" и въ религіозномъ воспитаніи, какъ и при воспитаніи умственномъ, нравствонномъ, встетическомъ—со стороны школы въ отношеніи къ воспитываемымъ необходимо руководство, вразумленіе, пріученіе и разнообразныя мітры правотвеннаго воздійствія, мітры убітаденія, побужденія, не иснлючая, въ крайнихъ случаяхъ, рітштельныхъ и строгихъ.

Собраніе вполну согласилось съ сущностію дондада протојерен Н. М. Архангельскаго. Хоти полное осуществление его идеи воспитывающаго обучения едва-ли возможно по соображеніямъ практическаго характера, однано весьма благотворно было бы даже только одно теоретическое признаніе истинности этой идеи учебнымъ начальствомъ и обществомъ. Наши педагоги прямо говорятъ, что средняя школа должна преследовать только научную задачу, а наука не должна заботиться о поддержаніи религіи... И хорошо было бы, если бы средняя школа давала своимъ питоицамъ только строго-научное знанів. При этомъ условія можно было бы мириться пастырямъ церкви и съ тимъ обстоятельствомъ, что педагоги средней школы не ставить своей задачей интересы въры и церкви. Но печальная дъйствительность показываетъ, что въ средней школв подъ именемъ чистой науки проповъдуется матеріалистическая философія и весь строй учебной жизни поставленъ такъ, что онъ разрушительно двиствуеть на религіозное міросозерцаніе учащихся. Разрушая религіознын убъжденін молодежи, школа ничего почти не дълаетъ для выработки вравственнаго характера учащихся. Печальныя послъдствія такого обученін у всъхъ на виду.

Затвиъ собраніе остановило свое вниманіе на возобновившихся и въ нынвшнемъ учебномъ году увеселительныхъ вечерахъ для учащейся молодежи на-канунъ праздниковъ, даже въ стънахъ учебнаго заве-

денія. Даже нижегородское дворянство предоставило заль своего собранія для устройства танцевальнаго вечера въ субботу 22 ноября съ спеціальнымъ объявленіемъ: "Начало вечера для учащихся младшихъ классовъ съ 6-ти часовъ", т. е. подъ звонъ праздничныхъ колоколовъ.

Собраніе постановило снова просить Его Преосвященство обратить свое вниманіе на это обстоятельство.

Изъ пъвческаго благотворительнаго Общества. Правленіемъ Общества назначено иъ декабръ мъсяцъ дать два концерта— одинъ въ Братскомъ домъ, второй въ Народномъ. Первый будетъ 12, а второй 14-го. Работа съ мелкими хорами закончена. Программа обоихъ концертовъ одна и та же. Дирижировать будетъ регентъ Казанцевъ. Послъ этихъ двухъ концертовъ будетъ про-изводиться выдача пособій.

На общемъ собраніи постановили: просить Преосвященнаго Назарія, внесшаго 100 р. и предоставившаго мъсто для собраній Правленію и Обществу, при нать званіе почетнаго члена Общества.

Собраніе союзниновь 23 ноября. Собраніе происходило въ заль дома Братства Св. Георгія, было очень многолюдно, не смотря на то, что входъ въ собраніе быль платнымъ. Лекторами выступили: о. А. С. Швецовъ и мосновскій присяжный повъренный А. А. Александровъ. Первый изъ нихъ говорилъ о третьей Думъ, "большинство которой составляютъ "октябристы", не знающіе до сихъ поръ, куда имъ повернуть".

А. А. Александровъ доложилъ собранію о толькочто закончившемся процессъ въ Твери, по поводу разгрома тверской земской управы въ октябръ 1905 г.

Лекторъ самъ участвовалъ въ этомъ процессъ въ качествъ защитника обвиняемыхъ. Въ своемъ до-кладъ онъ подробно остановился на обстоятельствахъ, предшествовавшихъ этому событію, — на предварительномъ слъдствіи по сему дълу и на самомъ процессъ. Слушатели вынесли изъ доклада глубокое убъжденіе въ томъ, что обвиненные по сему дълу твернки-союзники пострадали невинно.

Докладъ А. А. Александрова выслушанъ былъ съ захватывающимъ интересомъ.

Въ антрактахъ хоръ архіерейскихъ пъвчихъ исполнилъ нъсколько духовныхъ концертовъ и народный гимнъ.

11.

Законь Божій въ церковныхъ школахъ. Въ виду окончанія въ май 1909 года шестильтняго срока, на который опредъленіемъ Св. Синода отъ 20—27 ман 1903 года введены въ церковныя школы принятыя нынъ программы Закона Божія, а также въ виду того, что, по отзывамъ центральной инспекціи, преподаваніе этого главнаго въ церковныхъ школахъ предмета поставлено въ нъкоторыхъ епархіяхъ нелостаточно удовлетворительно и не оказываетъ надлежащаго воспитательнаго воздъйствія на учащихся, при Синодальномъ Училищномъ Совъть образована особая комиссін изъ членовъ Совъта для пересмотра программъ и методовъ преподаванія Закона Божія въ церковныхъ школахъ. Въ цъляхъ наиболье успъшнаго выполненія возложеннаго на комиссію порученія, признано жела-

тельнымъ знать мивије по этому предмету учрежденій и лицъ, руководищихъ церковными школами на мъстахъ. Поэтому Училинциый Совъть при Св. Синодъ обратилен къ спархіальнымъ училищнымъ Совътамъ еъ циркулирнымъ предложениемъ дать отвъты не выработанные комиссіей вопросы. Эти вопросы касаются дъйствующей программы, количества урововъ, назначенных в для преподаванія Закона Вожія, учебников в и учебныхъ руководствъ, псправности законоучителей въ посъщении уроковъ Закона Божін и причинъ значительныхъ опущеній, если таковыя замъчаются, и примъннемыхъ въ школахъ средствъ для усиленін воспитательнаго воздъйствія на учащихся уроковъ Закона Божія. Училищный Совъть ставить также и общій вопросъ принципіальнаго характера: не могутъли быть чемъ-либо дополнены по свидетельству опыта содержащіяся въ объяснительной запискъ къ программ'я Закона Божін для церковно-приходскихъ школъ укаванія касательно надлежащей постановки преподаванія втого предмета? (Церковный Въстникъ).

Къ саратовскимъ событіямъ (Кор. газ. "Колоколъ"). Такъ какъ въ лъвыхъ органахъ печати понвились статын, ложно толкующія всеподданнъйшую телеграмму саратовскаго епархіальнаго съвзда духовенства, то епархіальный съвздъ въ последнемъ скоемъ заседаніи постановилъ: избрать особую комиссію, въ каковую и избраны: протојереи: І. П. Кречетовичъ п А. К. Образцовъ (изъ г. Сердобска) и священники: П. С. Полянскій (изъ г. Вольска) и І. Г. Бобровъ (изъ с. Макарова, балашов. у.), - для составленія отъ имени епархіальнаго събзда доклада Св. Синоду о томъ, что всеподданнъйшая телеграмма съъзда Государю Императору, посланная 5-го октября, не имфетъ того революціоннаго характера, какой ей приданъ въ левой печати. Постановленіе сіе владыкой утверждено, и работа комиссін началась. Докладъ Святвишему Синоду будетъ отосланъ по возвращени владыки изъ г. Царицына.

О.о. уполномоченные духовенства саратовской епархін, заслушавъ предложеніе нікоторыхъ своихъ членовъ высказаться по поводу печальнаго пицидента, происшедшаго въ саратовской городской думъ 20 августа сего года, когда представитель съ духовной стороны, о. протојерей Госифъ Павловичъ Кречетовичъ, вопреки общему постановленію гласныхъ городской думы - почтить писателя Льва Толстого отълица думы, какъ выразительницы якобы желанія къ тому населенія г. Саратова, протестоваль противъ втого постановленія, накъ убъжденный пастырь православной церкви, открыто несогласный съ почитаніемъ Толстого, какъ моралиста и явнаго еретика-хулителя Бога и Его Святой Церкви, постановили: 1) принести (симъ почтительнъйше и приносимъ) его преосвященству, преосвященнъйшему Гермогену, епископу саратовскому и царицынскому, нашему богомудрому архипастырю, непоколебимо стоящему на стражв пасенія ввъреннаго ему Христова стада, глубочайшую нашу сыновне-пастырскую благодарность за нравственную поддержиу о. протојерен Госифа Кречетовича въ важную для его пастырской ревности минуту и тъмъ ободряющую каждаго изъ насъ, пастырей, въ церковнообщественномъ служенін на благо Св. Православной Церкви, Самодержавному Царю и русскому народу; 2) имън честь видъть въ числъ о.о. уполномоченныхъ настонщаго съъзда о. протојерен Іосифа Павловича Кречетовича, выразить ему, о. прот. І. П. Кречетовичу, общую искреннюю признательность духовенства за его честный и убъжденный протестъ противъ жалкаго постановленія саратовской городской думы о чествованіи Толстого, этого суемудраго моралиста и открытаго безбожника, сбившаго съ православно-христіанскаго пути множество чадъ Церкви Христовой, и 3) составить о семъ настоящій журналъ, какъ коллективное выраженіе общаго мнънія духовенства относительно сего печальнаго инцидента въ городской думъ и полной солидарности нашей съ прот. Кречетовичемъ.

На журналъ послъдовала резолюція преосвященнаго Гермогена, въ которой содержатся между прочимъ следующія задушенныя слова: «Въ день празднованія всероссійской великой святыни— Чудотворнаго Образа Богоматери Иверскія, который, наравнъ съ образомъ Казанскимъ, является въ сердцъ Россіи-Москвъ всеобщимъ народно-историческимъ правосдавно церковнымъ стягомъ для всей Православной Россіи, наше духовенство мъстной православной церкви саратовской между собою и съ своимъ предстоятелемъархипастыремъ воодушевленно объединилось въ непобъдимомъ духъ и непреложной истинъ своихъ въковыхъ православно пастырскихъ чанній, върованій и убъжденій; этимъ оно доказало, что состоить оно въ своемъ надлежащемъ мъстъ, накъ истинный живой русскаго народа, жаждущаго и ищущаго свѣточъ именно такого и для себи объединенія со Святою Церковію и пастырями, --, единенія духа въ союзв мира" Христова».

ИЗЪ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ.

Обсужденіе Г. Думою вопроса о церковно-приходской школь (окончаніе). Результаты голосованія законопроекта 9 ноября

Такъ долго затянувшійся вопросъ объ ассигнованіп средствъ на церковно приходскія школы, наконецъ, разръшенъ Г. Думою: голосованіемъ 179 противъ 120 законопроектъ переданъ въ комиссію по народному образованію. Последнее заседаніе по этому вопросу было посвящено представителями правыхъ партій Г. Думы критикв рвчей ораторовъ лввой стороны. Епископъ Евлогій указываль на то, что противники церковныхъ школъ не доказали фактически несостоятельности втихъ училищъ и ограничивались лишь общими мъстами. Достоинство школы опредъляется объемомъ учебной программы, подготовленностью учащаго персонала, количествомъ успъшно окончившихъ курсъ и добрымъ воспитательнымъ направленіемъ. Помимо последниго вопроса одинаковын достоинства пиколы безусловно подтверждаются цыфровымъ натеріаломъ идругими данными. Что же касается направленія церковно-приходскихъ школъ, то, конечно, значение ихъ въ этомъ отношении зависить отъ взглядовъ критиковъ и религіовно-правственное направленіе церковныхъ школъ не можетъ нранитьси твмъ общественнымъ и группамъ, которын на знаменахъ политическимъ своихъ пишутъ идею борьбы съ церновью и религісю

вообще. Имъ ненавистна эта школа, поскольку она мѣшаетъ распространенію ихъ вредныхъ теорій и служитъ крѣпкимъ оплотомъ нравственныхъ элементовъ нашей народной жизни.

Говорятъ, что церковная школа бюрократична. Но будемъ, г.г., справедливы; а развъ министерскан школа совершенно свободна отъ бюрократическаго характера? Развъ она также не управлиется чиновниками министерства народнаго просвищения? Правда, къ участію вь управленін земской или министерской школой привлекаются общественные элементы-предводитель дворянства и земства, но ихъ участіе довольно ограничено: ни открыть, ни занрыть школы безъ въдома и разръшенін инспектора народныхъ училищъ или училищнаго совъта земство не можетъ; имъ принадлежитъ лишь контроль надъ школой и право субсидировать ее средствами. Но развъ для общественныхъ элементовъ совершенно закрытъ доступъ и въ церковную школу? По положенію управленіями церковными школами въ составъ епархіальнаго училищнаго Совъта входитъ представители министерства народнаго просвъщенін, входять и другіе свътскіе люди, общественные двители, заинтересованные въ двлв народнаго просвъщенія, по приглашенію и назначенію епископа. Равнымъ образомъ и въ утадныя отдъленія епархіальнаго училищнаго Совъта по должности входять инспекторъ народныхъ училищъ, земскій начальникъ, а по назначенію епископа также и представители земствъ и городовъ.

Раздавались здъсь голоса, что церковнан школа насаждена у насъ сверху и теперь поддерживается распоряженіями высшей духовной администраціи, что она далека отъ народа, чужда и даже не нужна ему. Правда, современная церковная шнола есть веливій даръ Государя Императора Александра III, но, г.г., наша историческая живнь сложилась такъ, что всв великія реформы, вст культурныя пріобратенія начинались всегда сверху и затъмъ уже проникали въ массу народную; вспомнимъ насажденіе просвъщенія при Петръ Великомъ, вспомнимъ даже крестьянскія реформы. Нован церковнан школа явилась насажденіемъ на старомъ корнъ; это не было созданіе какогонибудь новаго типа школы, а лишь возрожденіе стараго, излюбленнаго народомъ, имъвшаго многовъковую исторію, типа, на которомъ воспиталась вся наша древняя Русь. Вотъ почему она такъ быстро привилась къ народной жизни и такъ быстро распростра. нилась въ народъ. И вотъ почему мнъ было особенно тяжело и больно слышать, какъ нъкоторые изъ крестьянскихъ депутатовъ ръзко высказались противъ церковной школы. Давно-ли, -- съ грустью думалось мнъ, - эта школа стала имъ не люба и не дорога; давно-ли они стали въ оппозицію къ этой школъ, которая искони учила и учитъ ихъ Закону Божьему, которан ведетъ ко Христу, въ храмъ Божій, которая учить читать и пъть въ этомъ храмъ, которан научаетъ не только грамотв и полезнымъ знанінмъ, но и добрымъ христіанскимъ навыкамъ? Я старален приелушаться къ твмъ доводамъ, которые они выставляли противъ церковной школы: одни упрекали церковную школу въ недостаткъ надзора или контроля, другіе въ томъ, духовенства. Ио, г.г., что она служить интересамъ

въдь, это одно прискороное недоразумвніе. Церковная школа отличается не недостаткомъ надзора, а, быть можетъ, излишкомъ, такъ сказать, перепроизводствомъ надзора: за нею наблюдають: наблюдатель уведный, наблюдатель ецархіальный, благочинный, епархіальный совыть и самъ епископъ. Что-же касается контроля, то относительно денежныхъ суммъ есть контроль увздныхъ отдъленій, контроль наблюдателей, епархіальнаго совъта и епископа; но и помимо этого, въ сноихъ денежныхъ суммахъ школы эти отчитываются на общихъ основанияхъ, какъ и всъ государственныя учрежденія, предъ государственнымъ контролемъ. При оживленіи и обновленіи приходской жизни, очевидно, этотъ нонтроль и надзоръ будутъ совершаться въ приходской организаціи. Что насается замвчанія о томъ, что учительскія вакансіи въ церковныхъ школахъ замвіцаются дотьми духовенства, то у меня есть на это точныя цыфры, по которымъ ихъ тамъ менње 30 проц.; большинство учительскаго персонала набирается изъ окончившихъ двухклассную церковно-учительскую школу, въ которой почти исилючительно учатся дети крестынив. Да что худого въ томъ, если дъти духовенства идутъ учителями въ церковныя школы? Не такъ сладка должность народнаго учителя, особенно въ церковныхъ школахъ, чтобы ей завидовать, и если они не будутъ въ церковной школь, то займуть мвсто въ земскихъ и министерскихъ школахъ. Церковная школа не даетъ никакой выгоды духовенству, а напротивъ, приносить ему только огорчение и скорбь. Вы сами знаете, что священники, которые наиболве дорожать своимъ покоемъ, не особенно любятъ церковную школу; дорожатъ же ею и печалуются о ней священники-добрые пастыри, ревностные и идейные, которые смотрятъ на нее, какъ на могучее средство проведенія христівнскихъ и церковныхъ началъ въ жизнь народа. Но чтобы ни говорили, глубокое народное значение церковной школы не подлежить никакому сомнънію.

Особенно важную роль играетъ церковная швола на окраинахъ государства, какъ, напримъръ, въ русской Холмщинъ. Тамъ церковная школа, при самыхъ тяжелыхъ условіяхъ, съ честью и великой пользой для народа, исполняетъ свою трудную культурную миссію, тамъ она для забытаго и бъднаго народа является могучимъ орудіемъ религіознаго и національнаго самосознанія. Церковная школа скръпила живой союзъ народа съ церковью и родиной, внесла въ темную среду народа свътъ внанія. Въ Холмщинъ шнола является хранительницей родного языка, русской пъсни и традиціонныхъ завътовъ русской старины, тамъ она служить краеугольнымъ камнемъ возрожденія народа.

Въ заключение позвольте привести отзывы о церковной школъ и ен труженикахъ такого лица, котораго никто не можетъ упрекнуть въ пристрастіи къ церковной школъ, я говорю о гр. Л. Н. Толстомъ. "Крестьяне не имъютъ никакого повода исключать церковно-служителя изъ учителей народной школы: перковные служителя самые дешевые учителя, ибо они имъютъ осъдлость и большею частью могутъ вести дъло съ помощью своихъ женъ и дочерей, и они, какъ нарочно, обойдены, какъ самые вредные люди". И въ другомъ мѣстѣ онъ говорить: "Если бы выбирать изъ двухъ школъ, я бы всетаки выбралъ церковную школу, недостатки одинаковы, но на сторонѣ церковной школы многолѣтнян практика и авторитетъ церкви, имѣющій такую силу въ народѣ". Въ заключеніе позвольте мнѣ, г.г., огласить ту формулу, которая принимается правыми, націоналистами и умѣренноправыми по данному вопросу. Формула слѣдующая: "Признавая необходимымъ участіе прихожанъ въ дѣлѣ наблюденія и хозяйственнаго завѣдыванія церковными школами, Гос. Дума передаетъ занонодательное предположеніе въ комиссію по народному образованію для выработки соотвѣтствующаго законопроекта и переходитъ къ очереднымъ дѣламъ.

Вопросъ о церковно-приходской школъ явился для Г. Думы вопросомъ сложнымъ и острымъ. Левыя партіп Думы въ разръшеніи его договорились до нелвпости. "Религія—частное діно (говориль депутать учитель Бълоусовъ); религіозныя догмы должны быть удалены изъ школьнаго обученія". "Это школы черносотенныя, гдв лежить буреломь, валежникь, натасканный союзомъ русскихъ людей". Руководителемъ ихъ служить духовенство, "реакціонно-воинствующее" сословіе, Церк.-приход. школа затемняеть народнов сознаніе, тормозить ту борьбу деревни противъ эксплоатирующихъ классовъ, какая желательна для соціалъдемократін"... Вотъ какін дикія и нельпыя обвиненія возводили на эту школу наши народные депутаты, "радътели" народа. Противъ чего собственно возражали наши прогрессисты? Ихъ раздражаетъ слово "церковь". Имъ не нравится, что русскимъ дътямъ, родившимся въ православныхъ семьяхъ, преподается слово Божіе! Неужели вто и есть точка зрвнін людей, сознающихъ свою живую связь съ русскимъ народомъ? Наши эсъ-дени и эсъ-эры мнятъ себя побъдителями и воображають, что русскій народь обявань исповідывать ихъ безвърје, что онъ "выкинетъ церковно-приходскую школу, какъ негодную ветошь". Напрасно. Народъ "сознательно" понялъ, куда, въ какін дебри ведеть ихъ соціаль-демократія. "Учителя Бълоусовы, справедливо замвчаеть "Россія", не теперь только появились въ народной школь; они издавна подвизались въ ней. Еще въ 1881 г. министръ финансовъ заявилъ въ комитетъ министровъ, что въ среду учителей и учительницъ народныхъ школь "неридко проникали элементы самые вредные и опасные для общества". Въ Высочайшемъ рескриптв на имя министра народнаго просвъщенія (25 ден. 1875 г.) было сказано, что "народныя школы, вслъдствіе недостатка попечительнаго надгора, обращались по мъстамъ "въ орудіе растлинін народа". Императоромъ Александромъ III церк.-прих. школа вызвана была къ жизни не въ противовъсъ, конечно, школъ земской, а въ противовъсъ тому началу отрицанія, которое прививалось крестьянству въ большинствъ земскихъ школъ.

Пренін по закону 9 ноября окончились. Заключительною різчью была різчь докладчика законопроекта Шидловскаго. Отказывансь возражать тімь ораторамь, которые указывали на частичные недостатки законопроекта или же обсуждали его съ точки зрізнія извітстных вниманій, г. Шидловскій обратиль вниманіе на то,

что вопросъ долженъ обсуждаться съ точки зрвнія существа вакона, а не какихъ-либо побочныхъ ивленій.
Не следуеть применять къ нему и мерокъ илассовой
борьбы. Законодатели должны стоять на точке зрвнія
справедливости, безпристрастія и государственной
пользы и темъ сглаживать классовую борьбу, а отнюдь
не обострять ее.

Затымь ораторъ подвергнуль безпощадной критикъ цыфровые расчеты, дълаемые представителями партіп к.-д., по отношенію къ возможности осуществленія ихъ аграрной программы. Ихъ выводы основаны на фантастическихъ расчетахъ, а ихъ соображенія покоятся на неправильномъ освъщеніи вопроса о количествъ земли, годной для земледълія.

Ораторъ указаль также на напрасный усилія сохранить во что-бы то ни стало отжившее учрежденіе общину. Возраженія противъ разрушенія общины раздаются, главнымъ образомъ, изъ стверо-восточныхъ окраинъ, которыя еще богаты землей, и потому вредъ общины не проявляется тамъ въ такой сильной степени. Но несомнтно вредъ этотъ будетъ прогрессировать и необходимо предупредить нежелательныя его послъдствія и тамъ.

Возраженія противъ законопроекта, поконщіяся на возможности обезземеливанья части крестьянъ, не представляются существенными. Нельзя насильно привязывать человъка къ землъ и, если онъ неспособенъ къ земледълію, то пусть уступитъ свою землю другимъ. Здъсь только надо подтвердить, что надъльная земля можетъ быть предметомъ собственности исключительно для мелкаго землевладънія.

Затъмъ и община не предохраняетъ отъ обезземеливанья, какъ указываютъ статистическія данныя.
Крестьянскій пролетаріатъ образовался при наличности всъхъ охраняющихъ общину заноновъ, и этого
явленія не остановить, потому что это законъ природы,
законъ роста населенія, законъ энономическаго развитія государства; всъ заботы государства должны заключаться не въ пріостановкъ этого явленія, а въ
томъ, чтобы считаться съ этимъ явленіемъ, каяъ нормальнымъ, дълать такъ, чтобы этотъ пролетаріатъ не
являлся обузой для государства, а чтобы этотъ же
пролетаріатъ имълъ возможность примънить свой трудъ
къ производству цънностей, какъ къ пользъ своей,
такъ и къ пользъ государства.

Рвчь докладчика вызвала продолжительные ап-

Предсъдательствующій ки. Волконскій предлагаєть приступить къ голосованію. Предложено 9 формуль, изъ которыхъ три (с.-д., труд. и к.-д.) отрицаютъ переходъ къ по-статейному обсужденію и предлагаютъ законопроектъ отвергнуть; одна формула (окт.) устанавливаетъ простой переходъ къ по-статейному обсужденію и пять формулъ (членовъ Гос. Думы: Андрейчука, Лихачева, Балаклъева, Шечкова и Буцкова) имъютъ въ виду частичныя измъненія закона.

Лъвые предлагаютъ подвергнуть переходъ поименному голосованію.

Гос. Дума отвергаетъ это предложение.

Последовательно отвергаются формулы с.-д., труд. и к.-д., большинствомъ правыхъ, націонали-

стовь, умвренныхъ, октябристовъ, поляковъ и части мирнообновленцевъ.

Твиь же большинствомъ принимается простой переходъ къ по-статейному обсужденію, предложенный союзомъ 17 октября

По-статейное обсуждение переносится на слидующее засидание.

Громадное большинство, свыше двухъ третей Гос. Думы, высказавшееся за принятіе законопроекта 9 ноября, опровергло всё сомнёнія и всё сплетни, напутанныя вокругъ этого закона представителями лёвой печати.

Земельный законъ принять и въ слидующее засиданіе Государственная Дума должна перейти къ по-статейному чтенію. Принятіемъ закона 9 ноября Государственная Дума, конечно, положила только основу, сдвлала только первый шагъ какъ кърфшенію аграрнаго закона во всей его полнотв, такъ и къ устройству быта перевни. За укрвпленіемъ земли въ частную собственность должно последовать устройство правовыхъ взаимоотношеній и ивстнаго самоуправленія примвнительно къ новому жизненному укладу. Понятно, что Государственная Дума, идя по этому пути, на первую очередь предполагаетъ разсмотръть законъ о мъстномъ судв и законъ о земсномъ самоуправленін вообще и о поселковомъ и волостномъ самоуправлении въ частности. Последній законъ и перенесень уже отчасти на обсуждение не только отдъльныхъ комиссій, но н Фракцій.

Такимъ образомъ вопросъ о законопровктв 9 ноября вступаетъ въ новую фазу.

Должно отмътить, замъчаетъ "Россія", что сегодняшнему голосованію, съ одной стороны, предшествовала двухлътняя црактика, во псполнение закона 9 ноября, а съ другой стороны – внергичная, ожесточенная, не разбиравшая средствъ, ръшительно ни предъ чвмъ не останавливавшанси агитація, ставившая своей задачей опорочить какъ основной принципъ закона, такъ и способы, и пріемы его исполненія. Дъйствовали многоразличными путями: привлекали къ роди партійнаго орудія историческія, экономическія и юридическія данныя, сознательно извращали свъдънія, получаемыя съ мъстъ, забрасывали страну брошюрами и листками, въ которыхъ иснажалась мысль закона, вели непосредственную агитацію, возбуждан одно сословіе противъ другого, внадрились со всамъ этимъ въ самую глубь деревенскихъ массъ, стараясь натравить однихъ на другихъ, наконецъ, путемъ сложной системы кулуарныхъ слуховъ, силетенъ, росказней, стремились поселить раздоръ между отдельными группами народныхъ представителей.

Никакого сомнънія нътъ, что и въ дальнъйшемъ агитація останется агитаціей; скажемъ болъв: зная, что именно представляютъ собой противники закона 9 ноября, мы увърены, что агитація станетъ тъмъ напряженнъе, чъмъ опредъленнъе почувствуютъ агитаторы всю силу и значеніе своего пораженія. Но это все не только не умаляетъ значенія сегодняшняго голосованія, а, наоборотъ, увеличиваеть это значеніе.

Оффиціальныя извъстія по епархіи.

Отъ Нижегородской духовной консисторіи.

Духовная консисторія симъ объявляеть къ должному исполненію благочиннымъ и причтамъ епархіи, что:

1) въ церквахъ епархіи въ праздникъ Богоявленія Господня (6 января 1909 г.) долженъ быть произведенъ сборъ на нужды Воинскаго Благотворительнаго Общества Бълаго Креста, имінощее цілію оказаніе помощи вдовамъ и сиротамъ русскихъ воиновъ, убитыхъ н раненыхъ на Дальнемъ Востокъ. Суммы сбора благочинными должны быть высланы непосредственно отъ себя въ Комитетъ Общества—СПБ. Очаковская, д. № 4—6;

2) въ теченіе первой седмицы св. Великаго поста въ церквахъ приходскихъ и монастырскихъ епархіп долженъ быть произведенъ тарелочный сборъ пожертвованій на распространеніе православін между язычниками Имперіи, съ тъмъ чтобы суммы сбора своевременно, по окончаніи сбора, благочинными были представлены въ Нижегородскій Епархіальный Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества. Воззванія съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ отъ Общества. каковыя въ теченіе первой седмицы должны быть выставлены въ притворахъ церквей, имъютъ быть разосланы по епархіи отъ консисторіи особо. Въ виду того, что во всякое времи года могуть найтись жертвователи на великое дъло православнаго Россійскаго миссіонерства, также особо, пивють быть разосланы отъ консисторіи благочиннымъ подписные листы Общества для снабженія ими настоятелей церквей и монастырей, съ твиъ, чтобы пожертнованія по листань съ ними последними, благочинными были представлены, по окончаніи года, въ тотъ же Епархіальный Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Отвътственный редакторъ Н. Боголюбовъ.

OBBIEHIA.

Открыта подписка на 1909 годъ

HAPOДНОЕ OBPAЗOBAHIE,

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ.
Изданіе Училищнаго Совьта
при Святьйшемъ Сунодъ.

ГОДЪ ЧЕТЫРНАДЦАТЫИ.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА

по вопросамъ народно-школьнаго образованія остается попрежнему неизмѣнной. Мы не имѣемъ вѣры въ такъ называемую «свѣтскую» (религіозно не обоснованную) школу и, въ противоположность сторонникамъ такой школы, утверждаемъ, что религія неотдѣлима отъ школьнаго дѣла, и познаніе ея должно быть ор

ганизовано и обезпечено въ народныхъ школахъ всъхъ системъ. Девизомъ журнала «Народное Образованіе», за вс в тринадцать а втъ его изданія, служиль принципъ: крелигія есть основа народнаго воспитанія и образованія» Эготь принципъ, освященный великими русскими педагогами Ушинскимъ, Пироговымъ, Ильминскимъ и Рачинскимъ, подтверждается не только всею исторіей педагогическаго д'яла, но и ходом'ь развитія новъйшей научной педагогии и педагогической психологін. Только въ этомъ принципъ народная школа находить надежное орудіе, съ которымъ учащійся, по выходъ изъ нея, можетъ вступить въ трудъ высшаго образованія.

НАРОДНО-ШКОЛЬНАЯ СИСТЕМА ВЪ РОССІИ

при всъхъ дальнъпшихъ ея усовершенствованіяхъ и реформахъ должна необходимо заключать въ себъ церковно-приходскія школы, въ которыхъ такъ много работало и работаетъ духовенство для просвъщения нарола. Всѣ попытки допустить къ участію въ дѣлѣ просвъщения духовенство, съ ограничениемъ его самостоятельности въ заведении руководствъ школами, какъ прежде оставались, такъ и будутъ оставаться безплодными. Дъйствительное усовершенствование школьнаго дѣла въ Россіп должно заключаться прежде всего въ улучшении финансоваго и общественнаго положенія учителей и законоучителей и въ ихъ образовательно педагогической подготовкъ.

Школьный вопросъ, несомнънно, становится въ настоящее время однимъ изъ жгучихъ вопросовъ въ Россіи, и каждый членъ общества, имъющій разумный интересъ къ условіямъ народнаго благосостоянія, долженъ быть всестороние и безпристрастно освъдомленъ въ этомъ вопросъ. Редакція журнала «Народное Образованіе» попрежнему надъется на дъятельную поддержку духовенства, учителей и всткъ интересующихся дъломъ школы.

Журналъ «Народное Образованіе» всецъло посвященъ разработкъ вопросовъ школьнаго и внъшкольнаго образованія народа; задача его ближайшимъ образомъ состоить въ томъ, чтобы содъйствовать практически разумной, прочно и методически обоснованной постановкъ дъла воспитанія и обученія въ церковной и вообще въ русской народной школъ.

Въ 1909 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, утвержденной Святъйшимъ Сунодомъ программѣ:

- 1. Очерки, разсказы, характеристики, воспоминанія изъ школьной жизни.
- 2. Статьи по общимъ вопросамъ народнаго образованія.
 - 3. Статьи по вопросамъ педагогики и дидактики.
- 4. Обозрѣніе русской и заграничной литературы по вопросамъ воспитанія и обученія.
- 5. Изь школьной практики (практическія указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; примърные уроки; планы занятій; замътки по училищевъдънію).
- 6. Школьное дѣло на мѣстахъ (извѣстія, сообщенія и замътки).
 - 7. Извъстія учебнаго музея церковныхъ школъ.
 - 8. Изъ переписки съ читателями. Почтовый ящикъ
 - 9. Библіографическій листокъ.
 - 10. Самообразованіе учителя (популярные статьи

по предметамъ общаго образованія).

Кромъ книгъ журнала подписчики получатъ въ видъ отдъльныхъ приложеній: 1) ШКОЛЬНЫЙ КА-ЛЕНДАРЬ на 1909—1910 учебный годъ. 2) КАЛЕН-ДАРЬ-АЛЬМАНАХЪ для дътей. 3) Книжки для учительской библіотеки (содержанія руководственно-педагогическаго) и Книжки, листки и ноты для ученической библіотеки.

Многія статьи и книжки (особенно научнаго содержанія) иллюстрируются рисунками и чертежами. Журналъ «Народное Образованіе» ведется при широкомъ участіи д'вятелей народной школы: священниковъ, учителей и учительницъ. Редакція стремится пріобрѣсти многочисленныхъ платныхъ корреспондентовъ школьнаго дѣла изъ всъхъ мѣстъ Россіи.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: А. А. Анастасіевъ, д-ръ А. С. Виреніусъ, Н. С. Дрентельнъ, К. В. Дубронскій, К. В. Ельницкій, Я. И. Ковальскій, А. А. Коринфскій, Кл. Вл. Лукашевичъ, П. Н. Лупповъ, А. П. Налимовъ, И. И. Полянскій, Я. И. Рудневъ, Н. Тичеръ, проф. В. М. Шимкевичъ, С. И. Шохоръ-Троцкій, А. И Яцимирскій и мн. др.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвыщенія журналь допущень въ народныя библіотеки и читальни, - равно и въ учительскіх библіотеки низшихг учебныхг заведеній.

На международной выставкъ «Дътскій Міръ» 1904 года журналъ «Народное Образованіе» удостоенъ золотой медали.

Подписная цѣна на журналъ ТРИ РУБЛЯ за годъ съ пересылкою.

Подписка принимается въ книжной лавкъ Училищнаго Совъта при Святьйшемъ Сунодъ (Кабинетская, 13).

Иногородные подписчики благоволять адресовать требованія такъ: СПБ., Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журн. «Народное Образованіе».

Редакторъ П. Мироносицкій.

Объявленів о продолженім изданія при Кіевский духовной Семинаріи

ЖУРНАЛА

"РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ"

въ 1909 подписномъ году.

Въ 1909 году журналъ "Руководство для сельскихъ пастырей вступаетъ при помощи Божіей въ 50 годъ своего существованія, питая живую признательность приходскому духовенству за полувъковую поддержку и оставаясь неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ—содъйствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ святомъ и многотрудномъ служеніи. Осуществляя эту задачу, нашъ журналъ отведетъ на своихъ страницахъ широкое мѣсто статьямъ, посвященнымъ изъясненію Слова Божія, его проповъданію и устроенію всей приходской жизни на основъ евангелія и церковныхъ каноновъ, а также статьямъ литургическаго и церковно-историческаго характера.

Въ виду нападковъ на Церковь Христову со стороны современныхъ невърія и отрицанія, иновърія и сектантства, а также въвиду широкаго распространения въ русскомъ народъ нравственной грубости и распущенности, замфтнаго извращенія элементарныхъ нравственныхъ и человъческихъ понятій, журналъ займется посильнымъ освъщениемъ этихъ язвъ современной религіозно-нравственной жизни и выясненіемъ средствъ исцъленія ихъ, сообразныхъ съ духомъ Христовой въры. Точно также журналъ будетъ отзываться замътками и статьями с цълесообразной постановкъ оживляющихъ приходскую жизнь организацій, каковы, напр., приходские совъты, братства, общества трезвости, благотворительности и пр., займется посильным в обсужденіемъ проектированныхъ преобразованій въ разныхъ иныхъ областяхъ церковной жизни и, наконецъ, уясненіемъ самыхъ задачъ предстоящаго Всероссійскаго Собора, отъ котораго всѣ эти проекты ждуть своего одобренія.

Предлагая съ полною готовностью свои страницы всьмь пастырямъ, желающимъ подълиться своими мыслями, наблюденіями и опытомъ съ сопастырями, нашъ журналъ независимо отъ этого будетъ давать время отъ времени свъдънія о церковной и пастырской дъятельности въ восточно-православныхъ и западныхъ инославныхъ церквахъ, а также обзоръ церковно-общественной жизни и выдающихся событи приходской жизни Россіи.

Для ознаменованія собственно юбилейнаго года изданія журналъ дасть особою статьею историю 50-лѣтняго своего существованія и указатель своего содержанія за весь этотъ періодъ (указатель этотъ будетъ разосланъ подписчикамъ въ 1910 году) и предпринимаетъ издание весьма цивинаго и солиднаго, безплатнаго для своихъ подписчиковъ, приложенія.

Годовое издание журнала будеть состоять изъ 52 номеровъ, что составитъ три тома, изъ 12 книжекъ Проповъдей", 12 выпусковъ "Богословскаго Библіографическаго Листка", вышепоименованнаго указателя и безплатнаго приложенія. Этимъ приложеніемъ будетъ "Толковый Типиконъ". Объяснительное изложеніе Типикона съ обоснованіемъ всѣхъ предписаній церковнаго устава и съ историческими свъдъніями о возникновении и развитии богослужебныхъ чиновъ, праздниковъ и памятей святыхъ, составленное Доцентомъ Кіевской Дух. Академіи М. Н. Скаббалановичемъ. Настольная книга для священниковъ и псаломщиковъ. Пособіе при изученіи православнаго богослуженія въ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Компактное изданіе въ 25-30 печатныхъ листовъ (400-450 стр.). состоящее изъ введенія, 4-хъ частей и 2-хъ указателей къ содержанію икъ Въ отдъльной продажь будетъ стоить около 3 руб.

Руководство для сельскихъ пастырей рекомендовано Святъйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискъ въ церковныя и семинарскія библіотеки (Синод. опредъление отъ 4 февраля—14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста

Россійской имперіи ШЕСТЬ рублей.

Плата за журналъ по оффиціальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ можетъ быть отсрочена до конца подписного года.

Съ требованіями обращаться по слъдующему адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала: "Руководство для сельскихъ пастырей".

не ДАРОМ Ба для рекламы не ДАРОМ Бтолько до 10 декабря с. г.

но баснословно дешевой цѣнѣ выпущены нами великолѣпные портреты въ широкой рамъ, наруж. разм. 40×50 сантим., съ нашей упаков. и пересылкой только 2 р. 75 к., раскрашен. акварелью 3 р. 75 к. Исполняемъ съ любой фотографической карточки, С.-Петербургъ, Моховая ул, д. 26, кв. 28. Художникъ А. Д. Горошковъ.

При каждомъ № "НИВЫ", независимо отъ другихъ приложеній, подписчики получатъ по одной книгв, всего въ годъ 52 книги.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1909 годъ.

(40-й годъ изданія)

на еженедьльн. иллюстрирован.

ЖУРНАЛЪ

со многими приложеніями

Г.г. подписчики "НИВЫ" получатъ въ теченіе 1909 года:

№ № художествен.-литературнаго журнала "НИВА", заключающаго въ себъроманы, повъсти и разсказы; снимки съ картинъ, рисунки, фотоэтюды и иллюстраціи современныхъ событій.

отпечатанкимъ шрифтомъ на хорошо глазированной бумагѣ и содержащія:

КНИГЪ ЕЖЕМВСЯЧНЫХЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ Я ПОПУ-ЛЯРНО-НАУЧНЫХЪ ПРИЛОЖЕНИй, содержащихъ ромаманы, повъсти, разскавы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовь съ иллюстраціями и отдълы библіографіи, смъси, шахматовъ и шашекъ, задачъ и разныхъ игръ.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ 22 гахъ Мельникова-Печерскаго

съ портретомъ и критико-біографическимъ очеркомъ. (Цвна существующаго изданія въ отд. продажь безь пересылки 14 руб.).

Талантомъ бытописателя и сатирика русской жизни примыкая къ Салтыкову-Щедрину и Глъбу Успенскому, Мельниковъ-Печерскій въ то же время принадлежить къ художественной школь, изъ которой вышли Гончаровъ, Писемскій, Тургеневъ, гр. Левъ Толстой—эти великіе учители русской жизни, освътившіе ея внутренній смыслъ. Всю жизнь провель Мельниковъ-Печерскій среди народа, изучая его съ любовью въ его истинной обстановкъ. И, познавъ всю эту Русь, живымъ словомъ повъдалъ намъ онъ о ней, повъдалъ о такихъ сторонахъ ея, какихъ еще на касанся до него ни одинъ нашъ художникъ слова. Его двя романа —"ВЪ ЛѣСАХЪ" и "НА ГОРАХЪ"—безпредъльная картина быта русскаго народа, его жизни, върованій, преданій.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ВЪ 18 PAXT I E H P IN K A I I B G E H A

Въ извъстномъ переводъ А. и П. Ганзенъ, удостоенномъ Академіей Наукъ почетнаго отзыва. Съ портретомъ, критико-біографич. очеркомъ и предисловіями къ пьесамъ.

(Цѣна существующаго изданія въ отдъльн. продажѣ безъ

перес. 12 руб.). Имя Ибсена извъстно всему культурному міру. Пьесы его идуть на всъхъ европейскихъ сценахъ, возбуждають восторги и споры въ литературъ, театръ, обществъ, семьъ. Мы считаемъ, что теперь каждому культурному человъку интересно и желательно имъть ихъ въ своен библютекъ. "Самый сильный человъкъ тотъ, кто одинъ" – вотъ символъ въры Ибсена. Гордо и смъло выступиль онъ безпошаднымъ судьей общества и его условности понятій. Ибсенъ-вь в в чномъ разладь съ обществомъ, съ тыть сплоченнымъ большинствомъ, которое онъ считаетъ самымъ опаснымъ врагомъ свободы и истины. Илеализмомъ проникнуто каждое слово Ибсена. Онъ хочетъ сказать намъ, что нельзя долго жить такъ, какъ мы живемъ. Это-одинъ изъ техъ сильныхь умовъ, которые подготовили переживаемый намивелики умственный повороть отъ разрушительныхъ теорій къ совидающей философской и художественной работъ.

1 2 № Парижскихъ модъ" 1 2 ЛИСТОВЪ рисунковъ по 200 столбцовъ текств (около 300) для руко- дъльныхъ и выпильныхъ Съ почтовымъ ящикомъ для отвътовъ на разнообразные вопросы подписчиковъ.

работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину.

1 , СТЪННОЙ КАЛЕНДАРЬ ва 1909 годъ, отпечатанный красками. Подписная цвна "НИВЫ" со всвин приложеніями на годъ:

въ С.-Пе- (безъ доставки — 6 р. 50 к. тербургь: Ісь доставкой—7 р. 50 к. Безт. доставки: 1) въ Москвъ, въ конторъ Н. Почковской — 7 р. 25 к.; 2) въ Одессв, въ книжи. магаз. "Образованіе" -- 7 р. 50 к.

Съ пересылкою () во всъ мъста Россіи

За границу — 12 р.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока. Иллюстрированное объявленіе о подпискъ высылается безплатно. Адресь: С.-Петербургъ, въ конторужурнала "НИВА", улица Гоголя, № 22.